

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

AÑO VIII

REDACCION
Rambla de Castelar, 29, bajos
ADMINISTRACION
Calle de Fortuny, 4, imprenta

Tarragona Domingo 24 de Agosto de 1902

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.
Pago adelantado
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NÚM. 6327

COLEGIO PROVINCIAL

FUNDADO EN 1888

BACHILLERATO bajo la dirección del profesorado oficial en el Instituto

Comercio, Idiomas, Teneduría práctica, Composición y estilo, Caligrafía

Primera enseñanza: Parvulos, Elemental, Media y Superior

● AGRIMENSURA ● DIBUJO ● LECCIONES DE COSAS ●

● Visitas á fábricas y talleres ● Excursiones y viajes escolares ●

AFUERAS DE S. FRANCISCO, TARRAGONA

INTERESES LOCALES

No hace falta que el periódico de la calle de San Francisco nos diga á quien hemos de dirigirnos pidiendo que defienda cerca del gobierno nuestros sagrados intereses, porque sabemos perfectamente lo que nos hacemos, siempre con lógica, con mucha lógica, unida á una convicción de que jamás podrá hacer gala aquel periódico, ya que aquí, en nuestra casa, nació todo del amor entrañable que profesamos á Tarragona y en la del colega todo se deriva de la subvención que percibe.

Nosotros no echamos la culpa de las desgracias que afligen á Tarragona al periódico de referencia, pero sí hemos de declarar que su pasividad en muchos asuntos de interés para Tarragona ha contribuido tal vez á esas desgracias.

Y vamos á probar con hechos lo que decimos.

Cuando la Compañía Arrendataria de Consumos atropellaba al vecindario y ensangrentaban el suelo de Tarragona crímenes que han quedado en el misterio, salimos nosotros á la defensa de la ciudad y realizamos una enérgica campaña, mientras el diario de la calle de San Francisco callaba como un muerto.

Vino después la cuestión surgida entre los gremios: como siempre, el DIARIO DEL COMERCIO, inspirándose en el sentir general de la ciudad sostuvo con coraje la ilegalidad con que procedían cuatro señores particulares que pretendían apoderarse de la administración del impuesto de consumos, previno con tiempo que se marchaba por tal camino á perjudicar los intereses de la ciudad de un modo grave y advirtió la responsabilidad que para el mismo Municipio podía acarrear lo que se intentaba; mientras el «Centro industrial», mientras la masa sana é imparcial de la capital aplaudía nuestra campaña, el Diario de Tarragona admitía en sus columnas escritas de los interesados contestando á los nuestros y se inclinaba del lado de los manguoneadores del impuesto.

Sigue después la supresión de las Normales, votadas por razón de economías, por la Diputación, y mientras La Cruz y nosotros censuramos cual se merece tal acuerdo, que priva á Tarragona de uno de los centros docentes que más le honran, mientras combatimos que se lleve á cabo tal resolución por la razón invocada, cuando existe un presidente, el Sr. Huguer, que cobra puntualmente los gastos de representación, el aludido papel, á qué ha hecho? Defender la corrección del dictamen en que se proponía la supresión de referencia.

¿Puede darse aires de patriotismo quien así obra?

¿Puede invocar su cariño á Tarragona quien así procede?

Qué menos puede hacer un amante hijo de Tarragona cuando se trata de restar á la ciudad los escasos elementos de vida que le quedan que indignarse, protestar, censurar, atacar, cuando no maldecir á los causantes de ello?

Pues entonces, ¿cómo justifica su conducta el Diario de Tarragona?

¿Es que quiere que dejemos libres de censuras y de ataques á los autores del dictamen, porque son algunos de ellos amigos políticos suyos?

Pues hable con franqueza, dígalo con entera claridad y entonces sabremos que ante los intereses políticos abandona el órgano del caciquismo los intereses de la ciudad, aunque á decir verdad ya lo sabemos, como lo sabe el vecindario todo.

Hay momentos en que no es posible encenper una vela á San Miguel y otra al diablo, en que se descubre el juego y no hay más remedio que quedar confundido ante la evidencia, ante la realidad, por amargo que ello sea.

Ahí tiene el Diario de Tarragona, ahí tiene el mercenario periódico porque nos encaramos con él.

Y vean los lectores si nos hallamos faltos de lógica, si hablamos solo por hablar y por meter bulla.

¿Qué más quisiera el Diario que no sacáramos á la superficie su conducta incorrecta? ¿Qué más quisiera que calláramos y no le pusiéramos en evidencia ante el público?

Ello fuera más cómodo para nosotros y más grato para él, pero el inmenso amor que á Tarragona profesamos y el sagrado deber de defender sus intereses y de combatir á sus enemigos nos lo impide.

Téngalo así entendido el periódico de la calle de San Francisco y vea lo que le conviene más: servir á sus paganos ó servir los intereses de la ciudad, porque ambas cosas á la vez es antitético, imposible.

E. MESTRES.

Trajes y joyas en Londres

Completando la serie de trajes descritos en nuestro anterior artículo, madame Frederic confeccionó para la princesa de Gales un abrigo ó salida de baile, de crespón de china blanco, rodeado de un ancho encaje de guipure de Irlanda. Sobre este volante veíase un precioso remeado hecho de flores imitando lirios de terciopelo blanco, con los pétalos pintados en lila y rosa pálidos.

El ancho canesú era de encaje de Irlanda bordado de oro y perlas, y desde los hombros al delantero, caía graciosamente, formando pico ó solapa, un ancho encaje, que se recogía delante por un lazo de gasa con largas caídas de encaje. El efecto de este abrigo era

de gran novedad y figuraba como si sobre él se hubiese colocado uno de esas grandes boas en forma de «écharpe», que tan en moda están este verano. El abrigo iba forrado de raso Liberty color crema.

En la revista naval recientemente celebrada en Spithead, llamó extraordinariamente la atención el hermoso abrigo que lució la reina Alejandra.

Su forma tenía gran semejanza con la de los albornoces ó jaques morunos, y como éstos, era blanco, si bien de un paño finísimo. Redfern, á quien corresponde el honor de haber confeccionado el regio abrigo, derrochó en él primores de elegancia en el corte y en la disposición de los pliegues, pues su misma sencillez hacía aún más artístico. La esbelta figura de la soberana hallábase por completo cubierta por dicho abrigo, que tenía algo de cola y un vuelo enorme en la parte inferior. Su único adorno consistía en una capucha formando pico en la espalda, y otros dos largos picos que partían de la misma capucha adornaban el delantero. Aquellos se terminaban por borlas, guarnición ésta que parece ser la novedad para los trajes y abrigos.

Sabido es que el príncipe Enrique de Alemania, sobrino del rey Eduardo, ha asistido con su esposa á las fiestas de la coronación. Redfern ha confeccionado para esta augusta dama un precioso traje, destinado á lucirse en la mencionada revista naval. El traje, muy sencillo, era de paño blanco, y desde la altura de la rodilla partían verticalmente unas anchas tablas, colocadas de trecho en trecho y terminadas en su parte superior en pico. Unos cuatro dedos más abajo del nacimiento de estas tablas, veíase una tira que rodeaba la falda y que figuraba estar sujeta por aquéllas. La tira estaba bordada en sedas y felpillas, figurando rosas.

El cuerpo suelto en el delantero tenía á cada lado una tabla análoga á las de la falda y se sujetaba al tallo por un cinturón de terciopelo negro, del que partían tres aldetas en disminución, figurando una chaqueta corta. La manga era muy sencilla, amplia, con puño, y completaba esta «toilette» un cuello á la marinera hecho como la tira de la falda, esto es, bordado, y una corbata de seda blanca, anudada en el género de las que usan los marinos.

En el momento de irse á verificar la ceremonia de la coronación del rey, Eduardo, la inmensa Abadía de Westminster apareció profusamente alumbrada de luz eléctrica, á cuyos destellos pudieran admirarse la enorme cantidad de piedras preciosas que lucían tanto las damas como los caballeros. En la corona del rey, joya histórica llamada de San Eduardo, figuraban perlas enormes, brillantes y un rubí también histórico, que es uno de los mejores que existen. La corona de la reina Alejandra estaba formada por tiras ó cintas de enormes brillantes, entre los que sobresalía el famoso «Koh-i-Noor», é iba colocada sobre felpa de terciopelo rojo.

Las damas de la corte, vestidas en su mayoría de blanco, habían vaciado para tan solemne ocasión su bien surtido guardajoyas. La duquesa de Peatland lucía su famosa corona en la que figura un brillante colosal, histórico en aquella familia, y que lleva el nombre de tan ilustre casa, esto es Portland.

Las cuatro duquesas designadas por la antigüedad de sus timbres para llevar la cola del manto de la reina, y que eran: la ya mencionada de Portland, la de Marlborough, la de Sutherland y la de Montrose, iban materialmente cubiertas de alhajas, llamando también la atención la corona de perlas y brillantes de la duquesa de Wellington; la de brillantes de la duquesa de Somerset; las perlas enormes de lady Londonderry; la diadema de rubíes y brillantes de lady Dudley; el soberbio aderezo completo de brillantes y esmeraldas de la duquesa de Buccleuch; los rubíes

de lady Stradbroke; la corona de perlas enormes y brillantes de lady de Grey; la asombrosa diadema de brillantes y esmeraldas de mistros Arthur Paget, y tantas joyas más, sin contar las de los príncipes indios, que á veces superaban á las ya mencionadas.

En nuestro anterior artículo hemos descrito lo que lucía la princesa de Gales, y sólo añadiremos que todas las princesas de la Casa Real y las que vinieron del extranjero para asistir á la solemne ceremonia, llevaban el cuello y el pecho enteramente cubiertos de pedrería, además de la corona cerrada que todas las egregias damas lucían. La princesa Victoria, hija de SS. MM., que hasta el advenimiento de su augusto padre al trono figuraba en el último grupo de las personas reales, y hoy necesariamente ve elevada su categoría, llamó la atención por la preciosa corona cerrada que llevaba y que se terminaba en perlas puntiagudas de extraordinario tamaño.

Por su belleza y elegancia fué muy admirada la condesa Torly, esposa del gran duque Miguel de Rusia. Esta dama llevaba un precioso traje de raso blanco bordado, y en la cabeza una magnífica diadema rusa de brillantes. La princesa Irene de Alemania, esposa del príncipe Enrique, lucía traje de raso blanco, manto de tisú de plata bordado y una monumental corona de brillantes y perlas, y otra también de gran tamaño y valor, hecha de las mismas piedras, la esposa del príncipe heredero de Rumania, que vestía de raso blanco profusamente bordado de oro.

No queremos prolongar demasiado este artículo, por lo cual nos vemos obligados á dejar para el siguiente la terminación de estos ligeros apuntes.

LOS GENERALES BOERS

La conferencia celebrada en Utrecht entre los boers más notables que hay en Europa, que presidió el venerable Krüger, fué en extremo tempestuosa y duró, sin interrupción alguna, la friolera de siete horas.

A la misma concurren, además de los generales Botha, Dewet y Delarey; los delegados boers: Fisher, Wessels, Leyds, Wolmarans, Debruyne, Bolman y Pontsman.

Ignórase á ciencia cierta lo que en ella se habló, pero se dice que el expresidente Krüger censuró amargamente á los caudillos boers el haberse dejado engañar por Lor Milner y Kitchener, abandonando lo heroica lucha que habría indudablemente terminado con el triunfo de la justa causa de la independencia de los burguers y el aniquilamiento completo del imperio británico.

Dícese también que entre el valiente Luis Botha y el venerable Krüger se cruzaron frases bastante duras.

Parece que á consecuencia de lo ocurrido en la conferencia de Utrecht, han abandonado los generales boers la idea que tenían de hacer un viaje por el continente europeo, acordando volver dentro de pocos días, via Bruselas, á Inglaterra para conferenciar con el ministro de las Colonias británicas.

Dícese también en Bruselas que los caudillos boers se han dirigido privadamente á los comités proboers de Bélgica y de Holanda pidiéndoles desistan de su propósito de dispensarles calurosa acogida y obsequiarles con varios agasajos, que podrían fácilmente dar lugar á manifestaciones hostiles á Inglaterra y comprometer en consecuencia el resultado de la misión que á aquel país llevan dichos caudillos.

Témese, sin embargo, que á pesar de los deseos manifestados por los generales boers, sea imposible evitar manifestaciones anti inglesas, pues tanto en Bélgica como en Holanda es demasiada viva la antipatía que se sienta por la Gran Bretaña.

PORFIRIO DIAZ

Según noticias que se han recibido de los Estados Unidos y de Londres, es muy posible que con el asentimiento que tiene ya del Congreso Federal de la república de que es digno presidente, nos honre en el próximo otoño con su visita el general Porfirio Díaz, una de las personalidades más notables del contingente americano.

Parece, de acuerdo con las citadas noticias, que el ilustre presidente de Méjico, después de una estancia de diez días en la Habana, en cuya ciudad será el huésped del presidente de Cuba, Estrada Palma, del expresidente Estevez y del general Máximo Gómez, vendrá a Europa desembarcando en uno de los puertos del Mediterráneo, que será Barcelona ó Marsella.

Parece también que el presidente Díaz y su distinguida familia visitarán la mayor parte de las Cortes de Europa continental, harán luego una corta excursión a Inglaterra, permanecerán una temporada en Francia y regresarán, finalmente, a Méjico tomando la vía de los Estados Unidos.

El general Díaz que, según se dice, no ha estado nunca en Europa, puede estar bien seguro de que, hacienda justicia a sus muchos méritos, será objeto en este continente y muy especialmente en España, de la más cordialísima acogida.

Noticias generales

De Parenzo (Italia) dan cuenta de una aventura ocurrida días atrás a dos jóvenes de aquella ciudad.

Aprovechando la bonanza del tiempo, los jóvenes salieron a pasear por el mar en una barca y se alejaron algunas millas de la costa.

Después de pescar durante algún tiempo, emprendieron el regreso al remo. Al poco rato observaron con terror que les seguían dos monstruosos tiburones.

Hallábanse cerca del escollo de Barbarari, y hacia él pusieron la popa los jóvenes, esperando alcanzarlo a fuerza de remo antes de que sus perseguidores les acometiesen.

De pronto, la barca, que caminaba veloz, dejó de obedecer a los remos. Una fuerza desconocida arrastraba a la débil embarcación lejos de la costa. ¿Qué fenómeno era aquél? Presto lo averiguaron.

Uno de los tiburones había cogido el cabo de la cuerda del ancla, que pendía de la popa, y cambiando de dirección, remolcaba la barca hacia alta mar, seguido por el otro tiburón, que batía el agua con su potente cola.

Los jóvenes se sintieron perdidos y abandonaron los remos. La barca, entonces, filó rápidamente, arrastrada por el monstruo.

Por fortuna, uno de los jóvenes llevaba un cortaplumas, con el que empezó a cortar la gruesa cuerda del ancla.

No fué breve la tarea; pero, al fin, se vio coronada por el éxito.

El tiburón desapareció con el trozo de cuerda, y los jóvenes, después de remar desesperadamente por espacio de mucho tiempo, consiguieron ganar la costa sanos y salvos.

En Londres se han recibido noticias de Siam, según las cuales los rebeldes han obtenido una señalada victoria cerca de la frontera de Birmania.

En un ataque dirigido contra el cuartel de los oficiales siameses, murieron varios de éstos, siendo después degolladas sus familias.

Los insurrectos solo atacan a los de su país, habiéndose podido proteger hasta ahora vidas y haciendas de los extranjeros.

Con fecha 22 escriben de Sevilla:

Continúa haciendo un calor verdaderamente monstruoso.

Durante la madrugada última, las calles y plazas de la ciudad se vieron concurridísimas de gente que abandonaba sus viviendas, huyendo de la temperatura asfixiante que en ellas se sufría.

El termómetro marcó 57 grados como máximo, al sol, y 47 a la sombra.

Dicen de Malina, que ha llegado el globo militar «Marte», que salió del Parque de ingenieros de Guadalajara.

Elevóse a 1.200 metros, máxima altura que puede alcanzar, habiendo presionado abrir la válvula varias veces para que descendiera.

Desembarcaron un cubilejo de tierra.

Los aeronautas fueron recibidos por todo el pueblo, que tributóles una gran ovación.

Le Figaro dice que antes de Octubre el Gobierno francés habrá construido un asilo para 180.000 escolares.

Estos son los que recibían instrucción en las escuelas congregacionistas que han sido cerradas.

Asegúrase en los círculos políticos ingleses que el emperador Guillermo de Alemania ha anunciado a su tío el rey Eduardo VII, que en otoño próximo, probablemente en los primeros días de Noviembre, le visitará en Inglaterra.

Telegrafían de Washington que Inglaterra, Francia y Alemania han enviado a los Estados Unidos una nota protestando del reclutamiento de marineros en el Pacífico.

El Gobierno norteamericano ha ofrecido evitar dicho reclutamiento.

En Turuelo de la Sierra (Soria) el ingeniero D. Nicolás García Cañada que acompañado de una pareja de la Guardia civil se hallaba en un pinar practicando una operación propia de su cargo, fué bárbaramente apaleado, y arrastrado por el vecindario.

Telegrafían de Guayaquil, vía Nueva York, diciendo, sin dar más detalles que un violento incendio destruyó por completo la villa de Bodegas en la América Central.

En Callés (Oviedo) ha hecho explosión una fábrica de pólvoras y otros explosivos.

Notas de la localidad

En medio de los pesimismo que nos alogan y abaten el ánimo de los verdaderos tarraconenses, en medio de ese tropel de fatalistas rumores que conspiran contra la escasa vida que le resta a nuestra querida y desgraciada ciudad, ayer llegó hasta nosotros una noticia relativamente grata y que nos apresuramos a comunicar a los lectores, porque devuelve a Tarragona una esperanza que, como tantas otras, veía ya extinguida.

Se refiere ella al establecimiento en nuestra ciudad de la fabricación de la renombrada *chartreusse*, lo cual podemos afirmar que es ya un hecho.

El Padre Prior de la Cartuja de Montealegre, acompañado de nuestro particular amigo D. José Casas Chocomeli, visitó ayer mañana al señor alcalde de esta ciudad con objeto de manifestarle que desde el 1.º de Septiembre próximo empezará a remitir a Tarragona la maquinaria y artefactos precisos para la fabricación del esquisito licor.

Por de pronto sólo vendrán siete u ocho frailes, ampliándose el número de elaborantes y la fabricación paulatinamente, hasta que trasladen a Tarragona todo el negocio, si, como no dudamos, se dispensa a los cartujos la protección a que indudablemente son acreedores, aunque no sea más que por el mero hecho de aportar a nuestra ciudad un verdadero elemento de vida y de prosperidad.

Como ya hemos ponderado recientemente la importancia que para Tarragona entraña el establecimiento de la fabricación de la *chartreusse* en la capital nos abstenemos de efectuarlo hoy, concretándonos, al dar tan satisfactoria noticia, a enviar nuestra sincera y entusiasta felicitación a cuantas personas han gestionado el asunto y muy especialmente al Sr. Casas Chocomeli.

Tarragona recibirá con alegría la venida de los cartujos y éstos se convencerán pronto de la benevolencia y de la protección que se les dispensará entre nosotros.

Se han acercado a nuestra Redacción algunos vecinos de la parte baja de la población suplicándonos hagamos constar la extrañeza que les causa el hecho de que diciéndose que sobran para el abastecimiento de la ciudad tantas plumas de agua no se haya ordenado el riego de las calles ó *carreteras* del puerto y los árboles se agosten a causa de la sequía, viéndose obligada la ciudad a pagar el importe diario de tres carros, que durante la época veraniega ascenderá a una cantidad no despreciable.

Accedemos gustosos al ruego, pues jamás somos reacios en acoger los latidos de la opinión.

Y respecto a la excitación que añaden dichos vecinos hagamos pública para que se hable claro en este asunto, sólo podemos por nuestra parte trasladarla al señor alcalde, reconociendo, como ellos dicen, el derecho que tiene a saberlo todo aquel que paga.

Atraídos por la curiosidad acudimos ayer tarde a la rambla de San Juan para presentar los trabajos que, según anunciamos oportunamente, debía ejecutar una sección de niños del Colegio del Sr. Gual.

A poco más de lo hora indicada vióse aparecer la *diminuta* comisión, pertrechada de cartabón, jalones, metro, etc., que no tardó en verse rodeada de bastantes curiosos.

Con gran aplomo, como si se tratara de agrónomos de veras, empezaron a dirigir visuales, asegurándose bien y tomando con gran precisión las medidas sobre el terreno, prolongando, para hallar el diámetro de la circunferencia inscrita en la base del monumento de Roger, los lados del polígono que la determinan, siendo todas estas operaciones con gran satisfacción contempladas por las personas allí presentes.

Pero aun cuando muy lucidos resultaron los anteriores problemas, resultó mucho más vistoso e impresionó más, si cabe, el último de ellos ó sea el de hallar la anchura del paseo lateral de la rambla suponiéndole un río, dirigiendo los niños las visuales y trazando de tal modo la línea del margen y la paralela a la visual, así como lo que pasando por el punto medio de la recta de unión entre la visual misma y la citada paralela viene a cortar en su prolongación a esta última, que comprobando después sólo resultaron cuatro ó cinco centímetros de error, cantidad inapreciable dada la edad de los pequeñuelos.

Después de tomar los datos numéricos, necesarios, marcháronse los niños con la misma gravedad con que hicieron su llegada, formalitos como unos hombres.

Y el público quedóse comentando muy favorablemente esta clase de excursiones y nosotros nos complacemos desde aquí en felicitar a los aprovechados alumnos, a la vez que a sus dignos profesores.

Las personas que transitaban a las ocho y media de la mañana de ayer por la calle Mayor, pudieron observar que un grupo de mozalvetes de diez a doce años se dedicaban tranquilamente a jugar a los naipes en la vía pública.

Los chiquillos continuaron su distracción, que no observó el alguacil que por allí se hallaba ni el municipal de punto, hasta que un vecino les increpó y un empleado del Ayuntamiento se apoderó de algunos naipes haciéndolos trizas.

Huelgan los comentarios.

Esta Cámara de Comercio se ha dirigido al ministro de Estado quejándose del proceder del gobierno noruego, que se niega a admitir vino de diecisiete a dieciocho grados, cuando el tratado de comercio vigente con nuestra nación declara que pueden ser importados hasta los de veintidós grados.

En la Aduana de Christiania hay varios envíos detenidos a consecuencia de la falta de cumplimiento del tratado, con lo cual se causan perjuicios enormes a los expedidores y comerciantes de esta plaza.

Programa de las piezas que la brillante banda del regimiento de Luchana ejecutará hoy, de nueve a once, en la rambla de San Juan:

- 1.º «El Motete», paso-doble.
- 2.º «Clotilde de Nevers», avertura.
- 3.º «Coppelia», fantasía.
- 4.º «La violeta», mazurka.
- 5.º «Sal Molia», paso-doble.

En las oficinas municipales se trabaja sin descanso con objeto de ultimar la información pedida por el presidente de la República Argentina respecto a las cargas que pesarian sobre el ganado bovino de aquel país en nuestra ciudad, a fin de estudiar si es posible señalar el puerto de Tarragona como receptor en España de dicho ganado.

Una comisión de vecinos del distrito 1.º, acompañada por el teniente de alcalde D. Rafael, Cañellas visitó en la mañana de ayer al digno señor gobernador civil de la provincia con objeto de suplicarle ordene el cierre de cierta casa de lenocinio instalada frente a dos colegios de niños.

Esta noche, a las nueve, se pondrán en escena en el lindo treatito de la favorecida sociedad «Niu artitsich» la bonita comedia «Als pens de vosté» y la divertida zarzuela «Los carboneros», terminando la velada con un baile de sociedad.

Promete verse animado el «Niu».

Varios vecinos de Constantí que utilizan colectivamente las aguas del río Francolí para el riego de sus propiedades han dirigido una instancia al señor gobernador civil de la provincia suplicándole ordene la formación de una comunidad con sus ordenanzas de riego en los términos y requisitos determinados por la ley de aguas y con arreglo a la real orden de 25 Julio de 1884.

De dos fincas propiedad de los vecinos de Pobla de Masalúca José Salvador Alvarez y Pedro Salvador Llop, alcalde y concejal respectivamente de aquel Ayuntamiento, han sido cortados y descortezados varios almendros.

Como presuntos autores, han sido detenidos José Camaraca Ferre y su esposa Francisca Antonia Domenech.

El Juzgado continua instruyendo el correspondiente sumario.

Programa del concierto que se celebrará esta noche en el gran café del Centro a cuarteto de violín, violoncello, armonium y piano por los profesores Sres. Sanz, Gabriel, Salvat y Gols:

- 1.º «Oteló», sinfonia, Rossini.
- 2.º «Caváglia Rusticana», Mascagni.
- 3.º «Bohème», (1.ª fantasía), Puccini.
- 4.º «Bailables de La Gioconda», Ponchielli.
- 5.º «Taut a voix», valse, Waldteufel.

Por D. Lorenzo Cabré Aleutorn se ha solicitado el registro de veinte pertenencias mineras de plomo con el nombre de «Enrique», sitas en el término municipal de Falset y paraje conocido por «Morrandas».

A la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, han sido destinados los individuos Antonio Carbó Mampel y Francisco Moreno Cabañero, ingresados recientemente en el instituto.

D. Antonio Quesada y D. José M. Ricomá han presentado instancia contra la autorización solicitada para construir un muro de defensa en el cauce del Francolí y próximo a la línea de los ferrocarriles del Norte.

Por amenazas de muerte ha sido detenido en Tortosa y entregado al Juzgado, el vecino de dicha ciudad Alejandro Lapuerta Fabregat.

El sargento del regimiento infantería de Luchana Antonio Ruiz Guajard, se le ha concedido la pensión mensual de cinco pesetas por tres cruces rojas del Mérito Militar que posee.

D. Ramón Salesas Alvarez ha solicitado acotar tres fincas de su propiedad sitas en el término municipal de Vilaseca, partida de «Las Franquesas».

Por haberlo encontrado cazando, ha sido denunciado el Juzgado municipal de Roquetas un vecino de aquella localidad.

Varios son los elogios que habíamos oído de público se hacían de la leche de cabra que se expende en la mesa de la rambla de San Carlos, esquina a la calle del Hospital, habiéndonos podido convencer, después de probarla, que es aquel líquido alimenticio de primera calidad, prueba del excelente pasto con que se nutre el ganado.

Finalmente ¡oh lectores!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página. *Milagrosa Inyección ó Conflus anti-venéreos y Roob anti-sífilítico* COSTANZI.

El Dr. Jordán opera todos los lunes en Reus.

POR SOLO 15 PESETAS.

¿Quién no obsequiará a su morena con un precioso Reloj, elegante estuche y hermoso cadena?

Sabes donde se venden, pues... en «La Vizcaina», Relojería, Unión, 2, Tarragona.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizó, de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Boletín oficial

Conclusión del Reglamento orgánico del cuerpo de secretarios de Ayuntamientos.

El Instituto general y técnico de Reus anuncia que la matrícula oficial ordinaria quedará abierta desde el 1.º hasta el 30 de Septiembre y la no oficial colegiada durante la primera quincena de Octubre.

El agente ejecutivo de esta capital hace público que el 3 de Septiembre próximo, de diez a once de la mañana, se procederá en las Casas Consistoriales a la subasta de una pieza de tierra sita en este término y partida «Mongons».

La Comandancia de Marina hace saber que D. Antonio Quesada Candela, propietario, vecino de esta capital, ha presentado instancia solicitando establecer una almadra de nueva creación de Monte y Leva en el golfo de San Jorge, entre Cabo Salou y Punta de la Porquerola, en la ensenada de la playa de «Rifa», donde existe la casilla de Carabineros, distrito marítimo de la villa de Montroig, a una milla y media de la costa y a 31 metros de agua, pudiendo presentarse reclamaciones en el plazo de quince días.

Escalafón definitivo de los maestros de las escuelas públicas de esta provincia, aprobado por la Junta provincial de Instrucción en sesión de 4 del actual.

Edicto del agente ejecutivo de la 2.ª zona de Montblanch, relacionando nombres de deudores.

La Alcaldía de Rasquera anuncia vacante la plaza de médico titular de aquel Ayuntamiento, dotada con 250 pesetas anuales.

Ecos de la provincia

Secuita, 22.

La fiesta mayor de esta villa se celebró con toda solemnidad los días 15, 16 y 17 del presente mes. Tanto los oficios religiosos, como los espectáculos de la fiesta se vieron concurridísimos como pocos años había sucedido.

La orquesta «Los Cuguls» de la Selva del Campo, contratada por el café de la Ursula, fué la nota más simpática de la fiesta, pues por todas partes fué agasajada y aplaudida por su afinación y buen gusto en escoger las piezas más selectas de su vastísimo repertorio; de buen seguro que si sigue por este camino la tal orquesta, muy pronto podrá dar envidia a la más reputada de las que viaja por Cataluña en esta época de fiestas mayores.

En donde pudo bien medirse la buena afinación de la dicha orquesta de «Los Cuguls», fué en las muchísimas serenatas que dieron a distintas personalidades de esta villa, pues se les colmó de las mayores alabanzas y justos aplausos.

En cuanto a los bailables, es de justicia hacer constar que obtuvieron un buen triunfo, siendo repetidos todos los números, no solo por el buen gusto en escoger estos, sino también por su acostumbrado acierto y pulcritud en ejecutarlos.

La venida de la orquesta «Los Cuguls» este año ha sido un buen augurio para los aficionados a la música, que están dispuestos a saborearla nuevamente y en tiempo no lejano, lo que celebraremos muchísimo se confirme.

Perelló, 22.

Han terminado ya las operaciones de la recolección de legumbres y cereales, cuya cosecha ha resultado abundante y ha dejado satisfechos a los labradores.

De las cosechas en perspectiva, puede asegurarse que serán abundantísimas si no sobrevienen contratiempos, sobre todo la de algarroba y la de aceite. La de almendra, muy escasa, y la de vino, a consecuencia de las enfermedades de la vid, muy mermada.

De la última cosecha quedan regulares partidas de aceite que se cotizan a 15'50 pesetas cántaro; y alguava que otra partida de vino que se cotiza de 15 a 22 pesetas carga, según clase.

Reus, 23.

La persistencia de la sequía que viene reinando deja sentir sus efectos en nuestros campos siendo muy justificada la alarma que sienten los labradores al ver comprometidas por falta de un simple aguacero las cosechas pendientes.

Ayer fueron detenidos los hermanos Esteban y Juan Seguí Montfort, de pésimos antecedentes, por haber sustraído una partida de avellanas de una finca de este término.

En el expreso de anoche pasó por ésta, dirigiéndose a Zaragoza, el jefe de la Inspección de Correos, D. Segundo Abadía.

Tortosa, 22.

Ayer en el tren de la madrugada salió con dirección a Caudete (Orihuela) el Excmo. é Itmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Le acompaña su familia y caudatario el Rdo. Joaquín Rodríguez.

Crónica oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer

NACIDOS.—Ninguno. FALLECIDOS.—Josefa Roca Mir, Tras Santo Domingo 17, (69 años). MATRIMONIOS.—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana. Jefe día señor comandante de Almansa don Jesús Cánovas. Hospital y provisiones, capitán 3.º de Almansa. Oficiales de Vigilancia a las órdenes del jefe de día, 1.ª zona Luchana; 2.ª Almansa. Paseo de enfermos, Almansa. El capitán mayor interino, Isodoro Domínguez.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—El Purísimo Corazón de María; Nuestra Sra. de la Fuente de la Salud, S. Bartolomé ap.

SANTOS DE MAÑANA.—San Luis rey de Francia y S. Ginés m.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. de la Merced en la Beneficencia, y mañana a Nuestra Sra. de la Asunción en la Catedral.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS

Continúa en la iglesia de las Descalzas. S. D. M. se tendrá de manifiesto por la mañana de siete a diez y por la tarde de cinco y cuarto a siete y media, celebrándose las misas de costumbre.

Movimiento bursátil

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 23, 15'56.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with exchange rates for London, Paris, and Hamburg.

EFFECTOS PUBLICOS

Table with public effects rates for 4 por 100 interior and exterior.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with bond rates for Ferrocarril Norte especiales, San Juan Abades, etc.

ACCIONES FIN MES

Table with stock rates for Banco Hispano Colonial, Sociedad Catalana General de Crédito, etc.

Bolsa de Madrid

Madrid, 23, 17.

Table with Madrid stock market rates for 4 por 100 interior and exterior.

DOLOR DE MUELAS

Se cura rápidamente tanto si es nervioso como producido por las caries dentaria tomando los

Cachets antineurálgicos MERCADE

De venta en la Farmacia M. Nadal, calle Mayor 17 y principales Farmacias. Precio de una caja 2 pesetas.

MARÍTIMAS

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER De Mahón, en 15 hs., v. inglés «Cragside», de 226 ts., c. Attwooll, con lastre, consignado a los Sres. Vda. y S. de P. Ferrer y Mary. De Cette y Barcelona, en 3 ds., v. «Amalia», de 155 ts., c. Escandell, con efectos, consignado a D. E. Fábregas.

DESPACHADAS

Para San Carlos I. «Joven Pepe», con lastre. Para Hull v. inglés «Cragside», con efectos. Para Cette v. «Amalia», con efectos.

Telégrafo y teléfono

La cuestión Portas

Madrid, 23, 15.

Dícese que el capitán general de Madrid se opone a que se forme tribunal de honor al señor Portas.

En caso de que se formara, dice que pondría a la superioridad que ningún oficial del cuerpo que haya desempeñado destinos policíacos pueda volver al servicio activo.

Antes del Consejo

Madrid, 23, 16'20.

Según se dice, en el Consejo no se tratará de la cuestión de las garantías en Barcelona, por tener previamente adoptada el Gobierno la resolución que ha de dictarse.

Los que se dicen bien informados, sostienen que el Gobierno levantará el estado de guerra, pero dejará existente la suspensión de garantías, porque razones de un orden económico impiden que, como se tenía pensado, se enviasen a esa capital fuerzas de orden público.

De todos modos, la cuestión ha de tratarse, aunque solo sea para dar carácter a la resolución que los ministros adopten.

El viaje del Rey ha de ser, a juicio de las personas que nos informan, el objeto principal de las discusiones del Consejo.

El Sr. Sagasta ha recibido bastantes quejas sobre pretericiones sufridas por distintos elementos y considera que ha de servir al Gobierno de enseñanza lo ocurrido, para evitar que se repitan hechos que si hoy no han tenido consecuencias, pudieran dar mañana su fruto.

Después de oír a los Sres. Suárez Inclán y Weyler créese que se adoptará una resolución en consonancia con lo que las circunstancias imponen.

Todo cuanto se diga de crisis carece de fundamento, porque en conferencias previas, los ministros se han puesto de acuerdo, tanto en lo referente a la suspensión de garantías como al viaje del Rey.

También se considera seguro que se tratará en Consejo la cuestión de la reforma del Consejo de Estado, manteniendo el Gobierno el criterio que hace algunos días expuso el Sr. Sagasta sobre el asunto favorable en absoluto a que las economías proyectadas se realicen.

Bolsa

Paris, 23, 16'35.

Apertura: 3 por 100, 100'05. Exterior español, 82'20. Norte España, 187. Zaragoza, 293.

Cierre de Bolsa

Paris, 23, 16'40.

3 por 100, 101'05. Exterior español, 82'40. Norte España, 187. Zaragoza, 292. Francos, 37'00. Libras, 34'54.

Bolsin

Madrid, 23, 18.

En el corro se cotizó esta tarde: Interior, 72'57. Fin próximo, 77'77.

Franco, 36'70.

Libras, 34'44.

Empréstito nuevo, 92'90.

Consejo

Madrid 23, 18'22.

En este momento están reunidos los ministros en Consejo.

El general Weyler al entrar ha dicho que acudía al Consejo para tratar principalmente de lo ocurrido en Pamplona.

Como le preguntaran si pensaba dimitir, contestó que eso dependería de lo que resultara del Consejo.

El Sr. Moret ha quitado ante los periodistas importancia a lo ocurrido en Navarra.

El general Weyler dice que viene muy satisfecho de las atenciones que el Rey ha tenido con él y que en Burgos le rogó que no se fuese a Madrid.

Los demás ministros han dicho que no llevan al Consejo nada de particular.

El Sr. Moret ha confirmado que se tratará, en el Consejo, del asunto de las garantías constitucionales.

Weyler y los periodistas

Madrid, 23, 18'26.

Los íntimos del general Weyler explican lo ocurrido entre el general y los periodistas, diciendo que hacía ya tiempo que los correspondientes habían demostrado su disgusto por varias razones.

Añaden que este disgusto llegó a conocimiento del Rey y que al verlos en el fuerte extrañó su presencia.

Bolsin

Barcelona, 23, 19.

En el Bolsin se cerró esta tarde:

Interior, fin mes, 72'48.

Amortizable, 00'00.

Nortes, fin mes, 54'15.

Alicantes, fin mes, 85'40.

Orenses, fin mes, 29'10.

Franco, 37'10.

Libras, 34'53.

IMPRESA LLORENS, GIBERT Y CARRÉ

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián, Bayonne, Burdeos, Nantes, Dunkerque y Havre saldrá de este puerto el 25 del corriente el magnífico vapor español CABO QUEJO de 2.500 toneladas, su capitán D. Pedro Beascochea, admitiendo carga y pasajeros. Lo despacha su consignatario, D. Mariano Peres.

GABINETE DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

EDUARDO TELLO MÉDICO OCULISTA

Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina, Ayudante del oculista Dr. Rios. Horas de Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. Gratis a los pobres.

Conde de Rius, 14, principal

CLINICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aleu Profesor-Dentista

Unión, núm. 44, principal, Tarragona Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones SIN DOLOR.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones. Construcción de dientes, dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastéticos conocidos.

Gabinete y clínica dental

A. PONS ICART

San Agustín 21, 2.ª-TARRAGONA Tratamiento especial de las enfermedades de los dientes y encías.

Extracción de dientes, muelas y raigones SIN DOLOR. Especialidad en empastes, emplomaduras y orificaciones. Esmerada construcción de piezas y dentaduras de todas clases.

